

## ZDENKA STUDENÁ MĚLNÍK – NÁMĚSTÍ KARLA IV. - MĚSTSKÁ KNIHOVNA

Vedoucí diplomové práce: doc. Ing. arch. Ivan Plicka, CSC.

Datum zadání diplomové práce: 20. 9. 2023

Datum odevzdání diplomové práce: 12. 1. 2024

Datum obhajoby diplomové práce: 6. 2. 2024

### ZADÁNÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE

Náměstí Karla IV., nacházející se v městské památkové zóně a ve velice těsném kontaktu s historickým centrem Mělníka, má potenciál být – spolu s hlavním náměstím Míru – dalším významným veřejným prostranstvím města. Původní, historický charakter náměstí byl zásadním způsobem narušen novou zástavbou, realizovanou na konci sedmdesátých a na začátku osmdesátých let minulého století. Tato zástavba je dnes již za svým zenitem – a to jak fyzicky, tak morálně. Nutnost náhrady dnes již nevyhovujících objektů si uvědomuje i politická reprezentace města.

Vstupním zadáním diplomové práce byl architektonicko - urbanistický návrh nové zástavby, která by měla nahradit stávající - z hlediska funkce, prostorového uspořádání a kvality architektonického řešení - nevhodnou zástavbu, významným způsobem znehodnocující charakter náměstí Karla IV. a jeho bezprostředního okolí. Nová zástavba by měla vycházet z logiky historického vývoje území a obnovit kvalitní městské prostředí v exponované situaci městského centra; z hlediska funkcí bylo k prověření zadáno především bydlení, doplněné případně komerčními plochami v parterech domů a dále stavbami městské vybavenosti, odpovídajícími významnosti nově vymezeného náměstí. Na základě prohloubených analýz a prvních konzultací bylo zadání na počátku diplomové práce ještě upřesněno: užším tématem diplomové práce se stala studie nové městské knihovny, která bude výraznou, dominantní součástí nově vymezeného, rehabilitovaného náměstí Karla IV.

Zadání vycházelo z rámcového stavebního programu městské knihovny okresního města, která v Mělníku absentuje (provizorně je nahrazena v prvním patře jedné z budov, určených k odstranění) – diplomová práce byla zadána jako ověřovací studie, kdy cílem bylo prověřit reálnou naplnitelnost zadaného stavebního programu na zadaném místě, nově vymezeném náměstí Karla IV. Součástí zadání – z hlediska širšího kontextu – byla i potřeba řešit dopravu v klidu, a to jak povrchovým parkováním, tak i prověřením možnosti umístění parkovacího domu v řešeném území; doprava v klidu je ve městě významným tématem. Pro nové řešení náměstí Karla IV. a jeho bezprostředního okolí je příznivou skutečností, že tranzitní doprava městem byla již odvedena mimo vlastní centrum a je tedy možné uvažovat o podstatně nižším zatížení automobilovou dopravou, než tomu bylo ještě v nedávné minulosti.

### HODNOCENÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE

Diplomová práce je opřena o zevrubnou a poučenou analýzu řešeného území i jeho kontextu. I díky této analýze autorka diplomové práce předkládá jednoduché, ale promyšlené a citlivé architektonicko - urbanistické řešení, kterým si vytváří rámec pro umístění nové stavby městské knihovny. Návrh tohoto řešení – a následně i potom návrh vlastní knihovny – reaguje uspokojivě na nejednoduchou, danou morfologii terénu. Dominantní funkcí u nových staveb je bydlení, což by přineslo (včetně komerčního využití parteru nových staveb) jednoznačně zlepšení stávajícího charakteru území, jeho přirozené oživení. Hmotově nové stavby reagují na širší kontext a respektují prostorové uspořádání a charakter historického centra města. Řešení vymezuje v severní části řešeného území samostatný objekt veřejného parkingu s možností umístit do jeho parteru komerční plochu – je tak zcela přijatelným způsobem vyřešena potřeba parkovacích míst spolu se synergií s přidruženou komerční plochou. Přirozenou dominantou náměstí je pak navržená nová budova městské knihovny, logicky umístěná do východní fronty náměstí a zároveň pomáhající vytvořit i menší, kvalitní městská prostranství ve svém okolí, po svém obvodu. Návrh architektonicko - urbanistického řešení a umístění vlastní nové knihovny velmi dobře pracují s historickými vazbami v území a zapojují novou stavbu uspokojivě do historického kontextu města.

Provozně dispoziční řešení městské knihovny úspěšně prověřuje zadaný stavební program; celkově je možné hodnotit řešení jako vydařené, možná s menšími nedostatky, které ale rozhodně nemají vliv na celkové řešení knihovny a byly by snadno odstranitelné v dalších fázích projektové přípravy (například otázka v zásadě neexistence zázemí obou barů při společenském, multifunkčním sále). Navržené řešení nabízí svým budoucím uživatelům srozumitelné a přehledné upořádání vnitřního provozu, včetně atraktivního využití střešy. Vlastní architektonické řešení knihovny je uměřené, možná až příliš, sázející na jistotu, nicméně v zásadě akceptovatelné.

Jaký architektonický výraz, jakou podobu by měla mít takováto významná městská instituce v současné době je stále aktuální otázka, nemající patrně definitivně uspokojujícího zodpovězení.

Autorka diplomové práce prokázala schopnost samostatně a v odpovídající, požadované kvalitě zpracovat konkrétní zadání. Navržené řešení je v diplomové práci přehledně a srozumitelně prezentováno. Po stránce obsahové i po stránce formální – z hlediska požadovaného obsahu a rozsahu, upřesněného během konzultací diplomové práce - bylo zadání diplomové práce zcela naplněno. Předloženou diplomovou práci je možno doporučit kladně k obhajobě. V hodnocení se přirozeně odráží i zkušenost s autorčiným přístupem a nasazením v průběhu celé diplomové práce.

Navržené hodnocení: **B**

V Praze dne 6. února 2024

Ivan Plicka